

# Дополнительные комментарии к Ин. 14—17

Дэвид Ропер

**14:1.** Греческое слово, переведенное в этом стихе “веруйте”, может быть как в изъявительном, так и в повелительном наклонении. Отрывок можно перевести либо “Вы веруете в Бога и в Меня веруете” (изъявительное наклонение), либо “Веруйте в Бога и в Меня веруйте” (повелительное наклонение).

**14:2.** Греческое слово, переведенное “обители” (ВП, СБ, CEO), “покои” (СП) и “место” (СЖ), означает место для проживания. То же слово мы встречаем в 14:23. Это слово подчеркивает постоянную сущность небес. (Небеса—не временное жилище, а постоянная обитель). Тот факт, что “обителей много”, указывает на достаточность Господней заботы.

**14:8.** Филипп, возможно, имел в виду слова Бога в Исх. 33:20: “Лица Моего нельзя тебе увидеть, потому что человек не может увидеть Меня и остаться в живых”.

**14:9.** Говорят, что Иисус “надел на Бога лицо”. Больше познавая Христа, мы многое узнаем о сущности Бога.

**14:22.** “Иуда—не Искариот” был еще известен как “Иуда Иаковлев” и “Фаддей”.<sup>1</sup> Этот Иуда растерялся, потому что, имея ошибочное представление о царстве, он надеялся, что Мессия будет править политическим царством на физической земле. А если так, то почему было Иисусу не открыть Себя миру?

**14:26; 16:13.** Эти два стиха говорят о бого-духновенности всего Нового Завета: Дух напомнит апостолам все, чему Иисус учил их (Евангелия), Дух научит апостолов всему (Деяния и Послания) и откроет будущее (книга Откровение).

**14:28.** Говоря: “...Отец Мой больше Меня”, Иисус не отрицает Своей божественной сущности и Своего равенства с Отцом (см. Ин. 10:30). Он говорит о Своем земном состоянии:

чтобы принять образ человека, Он отказался от некоторых божественных прерогатив (Фил. 2:6–8). Вознесшись же к Отцу, Он освободился от ограничений этого мира и вновь обрел прежнюю славу (Ин. 17:5; Фил. 2:9–11).

**14:30; 16:11.** Слова “князь мира этого” означают сатану. Решающая битва Христа с сатаной состоялась на кресте (см. Ин. 12:31, 32; Евр. 2:14). Сатана может одержать победу над нами, потому что может обвинить нас в грехах, но Иисус не имел греха (Евр. 4:15). Христос мог по праву сказать: “[Сатана] во Мне не имеет ничего”.<sup>2</sup> Князь этого мира “не нашел в Христе ничего, что бы дало ему право или повод иметь над Ним власть” (Дж. Макгарви).

**15:1.** Иисус был истинной виноградной лозой, подлинником, в сравнении с которым все остальные—копии. В Ветхом Завете виноградная лоза была символом Израиля (Пс. 79:9; Ис. 5:1–7; Иер. 2:20, 21; Иез. 15:1–8; 19:10–14; Ос. 10:1).

**15:2.** Очищение (подрезание; СП) Божье говорит о том, что Бог наказывает Своих детей, любя их (см. Евр. 12:4–13).

**15:15.** Как правило, рабам давали задания без какого-либо объяснения. И наоборот, когда друзей просят сделать что-нибудь, им обычно объясняют, зачем это нужно. Иисус мог называть апостолов Своими друзьями, потому что передал им Божье откровение.

**15:20a.** Ссылка на слова из Ин. 13:16.

**15:22, 24:** Иисус говорит не о том, что иудеи были бы безгрешными, если бы Он не пришел. Мы все грешим (Рим. 3:23), и неведение не извиняет грех (Деян. 17:30). Христос говорит, что они не были бы виновны в конкретном грехе *отвержения Его*, если бы Он не проповедовал и не творил чудеса у них на глазах. А поскольку Он проповедовал и творил чудеса, то им нет

<sup>1</sup>См. с. 5 урока “Надвигающаяся гроза” и “Апостолы” выпуска “Жизнь Христа, ч. 3”.

<sup>2</sup>В СП сказано: “Нет у него власти надо Мной”.

оправдания.

**15:25.** Цитата из Пс. 34:19 и 68:5.

**15:26, 27.** У апостолов будет двойное свидетельство: они будут свидетельствовать о том, что видели лично (ст. 27; см. Деян. 1:22), а также передавать свидетельство Святого Духа (ст. 26).

**16:5, 6.** Петр как-то сказал: “Господи! Куда Ты идешь?” (Ин. 13:36), и Фома тоже спросил Его, куда Он идет (14:5). Поэтому за словами Иисуса “Никто из вас не спрашивает Меня: «Куда идешь?»” стоит нечто большее, чем то, что лежит на поверхности. Возможно, Он подразумевал, что хоть они и спрашивали куда, в действительности их беспокоило не куда Он идет, а сам факт, что Он уходит. Его слова о том, что Он уйдет от них, наполняли их сердца печалью.

**16:20.** Мир радовался смерти Иисуса (см. Лк. 22:5), а те, кто любил Его, плакали (Ин. 20:11).

**16:21, 22.** Рождение ребенка сопровождается болью, но позже это рождение приносит счастье. Так и смерть Христа вначале опечалила Его последователей, а теперь наполняет мир радостью.

**16:23.** В то время у апостолов было много вопросов (13:36; 14:5, 8), но после вознесения Иисуса к Богу им уже не нужно будет задавать Ему вопросы. Бог (через Святого Духа) скажет им все, что им нужно знать.

**16:26, 27.** Иисус говорит не о том, что *не* будет просить Отца за них. Как уже отмечалось в уроке, Он наш ходатай. Здесь Он подчеркивает, что Ему не нужно будет *убеждать* Отца помочь им—ведь Отец любит их. Ошибочная концепция о нелюбящем Боге привела к возникновению множества выдуманных человеком “ходатаев” (включая Марию и определенных “святых”), которые (как учат люди) должны *убеждать* Бога помочь Своим детям.<sup>3</sup> Какое чудовищное учение!

**16:32.** Одиночество страшно, но христианин никогда не бывает по-настоящему одиночным, ибо его Отец всегда с ним (ср. с 2 Тим. 4:16–18).

**17:2.** Бог дал Иисусу всякую власть на небе и на земле (Мф. 28:18).

**17:3.** Вечную жизнь можно определить как вечное пребывание с Богом и Иисусом, а веч-

ную смерть—как вечное отделение от Бога и Иисуса (см. 2 Фес. 1:9). В некотором смысле вечную жизнь мы можем иметь уже сейчас, потому что можем “знать” Бога и Иисуса (иметь с Ними близкие отношения). (Можно, однако, эти отношения разорвать при жизни на земле, тем самым лишив себя этого благословения [см. Ин. 15:6].)

**17:11, 14, 16.** Как и апостолы, мы “в мире” (ст. 11), но не должны быть “от мира” (ст. 14, 16).

**17:12.** Заявление, что “никто из них не погиб, кроме сына погибели”, предсказывает, что, когда Он умрет, большинство апостолов останутся живы (см. Ин. 18:8, 9). “Сын погибели”—это Иуда. Иуда обречен на вечную погибель (то есть ад), потому что он не раскаялся в грехе предательства Христа.

**17:17a, 19.** “Освятить”—значит “отделить”. Мы становимся отделенными для служения Богу через Слово, когда повинуемся этому Слову и становимся христианами (см. 1 Кор. 6:11).

**17:18.** Бог послал Своего Сына в мир (см. 17:3, 8, 21, 23, 25), а Христос послал Своих апостолов. Слово “апостол” означает “посланный”.

\*\*\*\*\*

## Победа за нами

“Цель заступничества нашего Господа за нас—сохранить нас от лукавого, то есть от сатаны. Дьявол является князем этого мира и богою этого века. Сатана слишком силен для нас, но Христос его уже одолел. Если мы будем полагаться на Христа, Он сохранит нас, и лукавый не сможет прикоснуться к нам (1 Ин. 5:18). Иллюстрацию этой истины мы видим в Исх. 17:8–13. Амаликитяне напали на Израиль, и Моисей послал Иисуса Навина с войском, а сам поднялся на вершину холма с Божиим посохом в руке. Когда Моисей поднимал руку, Израиль начинал выигрывать сражение. Когда же он опускал руку, Израиль начинал проигрывать. Тогда Аарон и Ор стали держать руки Моисея, и Израиль уничтожил врага. Наш Господь ходатайствует за нас на небесах, и Его руки никогда не устанут. Если мы будем верить в Него, Он обеспечит нам победу в нашем сражении с миром”.

Уоррен Уирсби,  
Заступническая молитва Иисуса

<sup>3</sup>См. “Проповедуем о Марии” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 1”.